

# 流动摊主经营困难 求助永乐店镇“党委书记微信信箱” 德仁务后街村口熟食铺开张记

本报讯(记者 田兆玉)2025年年末的一个清晨,德仁务后街村口,“后街熟食铺”的崭新招牌在晨光中格外醒目。店主张先生正忙着擦拭玻璃、整理货架,脸上洋溢着喜悦:“小摊终于可以安家了!感谢政府让我们一家人的生计有了着落。”

张先生是德仁务后街村村民,多年前因手术失去重体力劳动能力,家中父母年迈多病,孩子尚幼。平日里,他和妻子在村委会旁摆流动熟食摊,勉强维持生计。然而,因无营业执照,小摊经营屡遭困境,家庭唯一经济来源岌岌可危。焦急

之中,张先生通过永乐店镇“党委书记微信信箱”发出求助信,希望镇党委政府能伸出援手。

这封求助信很快得到响应。永乐店镇党委书记彭凯泉第一时间回复并与张先生取得联系,随即启动“吹哨报到”机制,带领镇相关科室和村委会负责人上门走访。在张先生家中,彭凯泉详细询问家庭情况,收入来源及生活开支,得知营业执照缺失这一关键问题后,当场要求副镇长李默协调办理,并指示村委会协助解决固定店面。

“既要让店铺有合法身份,又要让位

置利于经营。”村委会迅速行动,在村口临街处找到一处租金适中的店面。沟通中,李默注意到张先生对房租的担忧,立即联系镇村干部,最终在永乐店大集为其协调了补充摊位。张先生激动地说:“不仅有了营业执照,还能到大集摆摊,家里人听到消息都太高兴了,政府想得太周到了!”

从“打游击”到“稳扎根”,张先生熟食店的安家之路,正是“党委书记微信信箱”为民解忧的生动缩影。据悉,“党委书记微信信箱”是永乐店镇在原有“四评”机制“党委书记信箱”基础上增设而成的一个

微信小程序,每一位群众的来信诉求将由镇党委书记阅办,分管领导高效督办、职能部门快速承办、属地村(社区)积极协办,旨在进一步方便群众、畅通群众诉求渠道,推动永乐店镇“四评”机制纵深发展,构建起属地群众与党委书记之间沟通的桥梁。

信箱虽小,却承载着大大的民生心愿。据统计,自2024年设立“党委书记微信信箱”以来,累计接收并处理群众诉求共计472宗,已成为镇党委、政府密切联系群众,畅通社情民意,解决群众困难问题的重要渠道,赢得了群众的信任。

## 区人大常委会召开会议 审议关于补选区七届人民代表大会代表有关事项 赵玉影出席

本报讯(记者 陈施君)近日,区七届人大常委会召开第三十七次会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,审议关于补选北京市通州区七届人民代表大会代表的有关事项。区人大常委会主任赵玉影出席会议。

区人大常委会常务副主任程卫民领学习近平总书记近期重要讲话精神。

会议表决通过了关于接受个别代表辞去北京市第十六届人民代表大会代表

职务的有关事项、关于补选北京市通州区七届人民代表大会代表的决定。

赵玉影在讲话中说,区七届七次人代会刚刚圆满完成各项议程胜利闭幕,区委在大会闭幕会上对人大工作提出了要“把牢正确政治方向,在服务副中心发展中强化担当,不断巩固和发展全过程人民民主,奋力开创副中心人大工作新局面”的工作要求。全区各级人大组织和全体人

大代表要认真学习领会,聚焦区委和大会决策部署,以精准监督推动蓝图落地。要紧紧围绕中心任务,在服务大局中彰显人大担当。立足副中心高质量发展新阶段,主动对标区委部署要求,切实把人大工作放到副中心发展大局中去谋划、去推进。要强化法治保障,推动副中心条例贯彻执行,以法治力量护航城市副中心高质量发展。

要厚植为民情怀,做实做细问政问需工作。要深化履职实践,充分彰显人大代表先锋模范作用。要强化工作作风,以“跑起来、争一流”的精神状态,落实好2026年各项工作,确保开好局、起好步。

区人大常委会副主任孙奎亮、鲁新红、房亚军、刘秀杰出席。

区政府副区长郑毅,区人民法院院长谭劲松,区人民检察院检察长李辰,区监察委副主任列席。

## 学习贯彻“1+1+4”文件专题培训班开班

本报讯(记者 柴福娟)为深入领会国家层面关于城市副中心建设的实际联系,助力各相关部门更好推动招商引资、产业发展等工作落到实处。

国家层面“1+1+4”顶层设计体系,是管长远、管根本、管全局的行动纲领。从战略维度看,“1+1+4”文件是城市副中心从“城市框架全面拉开”向“立长远、强功能,全面上台阶”跨越的关键支撑。从实践维度看,“1+1+4”文件既明确了“五个示范区”建设等战略任务,又细化了产业培育、民生资源共享、交通互联互通等具

体路径,为通州区破解发展难题、激发内生动力提供了根本遵循。

区委常委、组织部部长王翔宇在开班动员讲话时说,作为副中心建设的见证者和亲历者,全区党员干部要提高政治站位,充分认识“1+1+4”文件的战略意义,切实增强学习贯彻的思想自觉、政治自觉和行动自觉。要聚焦核心要义,准确把握“1+1+4”文件的实践要求,把握“规划引领”的核心逻辑,把握“高质量发展”的鲜明导向,把握“一体化发展”的关键路径,

把握“改革创新”的动力源泉。学习中要注重联系实际,把文件要求与城市副中心2026年重点任务结合起来,与本部门工作职责结合起来,做到学有所思、学有所悟、学有所获。要强化担当作为,持续推动“1+1+4”文件落地见效,当好贯彻落实的“实干家”,当好改革创新的“先行者”,当好作风建设的“排头兵”。要以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当,在“十五五”规划开局之年,再学习再领会再对照,为副中心高质量发展添砖加瓦。

## 通州区新增一处24小时智能文化空间

构建“文化+酒店+娱乐”多元融合服务新模式

本报讯(记者 石峰)近日,记者从通州区文化和旅游局获悉,位于北京阳光国际会议中心的24小时智能文化空间已正式对外开放。作为通州区公共文化服务体系向文旅休闲场景延伸的新亮点,该空间构建起“文化+酒店+娱乐”多元融合的服务新模式。

该智能文化空间位于阳光国际会议中心会议楼一层大宴会厅东侧。入口外设有两台智能自助设备,分别是自助办证机与书籍杀菌机。据工作人员介绍,读者凭身份证件即可在自助办证机上办理读者卡,此卡适用于首都图书馆及其分馆、通州区图书馆,并支持各馆间图书借通还。

读者可通过刷卡、人脸识别或扫描二维码任一方式进入空间。室内图书陈列整齐、种类丰富,涵盖政治、哲学、科学、法律、军事、经济、文化、艺术等多个门类,目前藏书约2500册。空间内还配备自助借还机,提供借书、还书及续借服务。从办证、进门到借阅,整个流程均可实现24小时自助操作。借书后,读者还可使用门外的书籍杀菌机对图书进行消毒,保障阅读卫生安全。

该智能文化空间坐落于北京阳光国际会议中心酒店内部,毗邻“阳光彩虹湾·水世界”,不仅为酒店住客提供全天候阅读服务,也为水上乐园游客带来便捷的文化体验。它的启用,标志着通州区在推动新兴文化空间进酒店、进娱乐场所方面迈出了重要一步。

通州区文化和旅游局相关负责人介



位于北京阳光国际会议中心的24小时智能文化空间已正式对外开放。记者 唐建/摄

绍,目前全区已建成24处智能文化空间。下一步,区文旅局将继续坚持以人民为中

心,结合群众需求,进一步整合资源、创新服务,持续提升公共文化服务的覆盖面、

品质与效能,让市民游客享受更为丰富、优质的精神文化生活。



## 通州青少年笔墨丹青致敬边海防官兵



孩子们将心中的话汇成文字与图画,送给边海防官兵。记者 常鸣/摄

本报讯(记者 张嘉辉)“叔叔,我没见过边关的风,但我知道那里一定有红旗,还有勇敢的您!”这是北京小学通州分校四年级的郭京阳小朋友写给边海防官兵慰问信中的句子。春节将至,带着崇敬与关心,副中心青少年用笔表达着他们的敬意。近日,区教委、区少工委联合区双拥办在全区中小学发起“情系边海防官兵”专项慰问活动,鼓励孩子们以书信、绘画、贺卡、春联等自制作品,向守护祖国边疆海疆的官兵们传递真挚的节日祝福与崇高敬意。

据悉,本次活动秉持自愿参与原则,覆盖各学段,已有20余所学校踊跃报送作品。区教委相关工作负责人介绍,征集到的作品数量已超400份,载着通州青少年深厚情谊的慰问品,最终将被寄往边海防一线部队,陪伴官兵们度过一个温馨的春节。

区教委相关负责人表示,组织这次活动,不仅是完成一项慰问任务,更是一次深刻的国防教育和情感熏陶。我们很高兴看到孩子们如此真诚的投入,这一笔一画、一字一句,搭建起了后方少年与前方将士心灵沟通的桥梁。希望这份纯真的情谊能化为温暖的力量,激励官兵们更好地履行职责,也让爱党爱国爱军的种子在孩子们心中深植扎根。

## 警民同心共筑平安防线

### 通州区庆祝第六个“中国警察节”



学生们在民警的带领下与警犬互动。记者 常鸣/摄

本报讯(记者 石峰)上周六,通州警方迎来第六个“中国警察节”,也是全国第40个“110宣传日”。通州公安分局组织开展了一系列丰富多彩的庆祝活动,进一步凝聚社会共识,密切警民关系,推动平安通州建设迈向新台阶。

9日上午,“警民同心、平安同行”主题活动在通州区芙蓉小学举行。在公安装备展示环节,特警装备、警用枪械与警犬吸引了众多学生驻足观看。同学们在民警的引导下,近距离了解公安工作,学习安全知识。“不要随便接受陌生人给的任何东西。”禁毒民警手持禁毒模型向学生们讲解道。五年级学生文悦文说:“今天学到了很多防范毒品的知识,毒品在我们身边可能无处不在,以后一定要更加提高防范意识。”

在主题宣传活动中,公安民警表演了反诈快板书《反诈卫士敲警钟》,以通俗活泼的形式传递防骗技巧;5名来自不同警种的公模代表与学生共同参与游

戏竞猜,向大家普及安全常识;芙蓉小学合唱团献唱《少年壮志不言愁》,深情致敬人民警察;刑侦支队还举行了诈骗案件涉案资金返还仪式,向5名群众代表发还2025年被成功劝阻止付的资金。

此外,局属各派出所也开展了多种形式的宣传活动。九棵树派出所在辖区幼儿园开展“警·彩·童·行 平安校园”活动,小朋友们拿起绚烂的画笔,画出自己眼中警察的模样,并将绘画作品送给民警。北苑派出所开展110警察节警营开放日活动,邀请辖区幼儿园师生来万达警务站参观。各派出所结合辖区情况在社区、商圈等重点区域设置宣传展台,专门针对盗窃、抢夺、电信诈骗等常见侵财犯罪,细致讲解防范方法。

2026年,通州公安将始终坚持以人民为中心、扎实开展各类警民互动活动,创新宣传形式,努力提升群众安全感和满意度,为副中心高质量发展营造更加安全稳定的社会环境。

## 关于变更办公地址的公告

北京市通州区档案馆自2026年1月17日至19日由现馆址(梨园北街53号)搬迁至北京通州区档案馆新馆(通州区五中路与京榆旧线辅路交叉口东南480米),2026年1月19日(周一)闭馆一天,给您带来不便,敬请谅解。

联系电话:010-69546449;查阅电话:010-69545300。

特此公告。